

— 12 —

**Устройство постоянной церкви во имя свв. первоверховныхъ апосто-  
ловъ Петра и Павла въ лагерьъ подь городомъ Калугой.**

5-й гренадерскій Кіевскій полкъ, послѣ кампаніи 1877—78 годовъ, изъ Турціи 30-го сентября 1878 года прибылъ въ гор. Калугу. Высокопреосвященнымъ Григоріемъ, архіепископомъ калужскимъ и боровскимъ,

---

<sup>1)</sup> Штаты мирнаго времени—см. «Администрацію» генераль-маіора Лобко. 1888 г., изд. IX.

<sup>2)</sup> По одному на всѣ полевныя, резервныя, гвардейскія и гренадерскія артиллерійскія бригады и мортирные полки.

отведена была для полка Предтеченская церковь, гдѣ и отправлялось богослуженіе полковымъ священникомъ. Городская управа въ 1880 году отвела подъ лагерь кievскому полку новое мѣсто, гдѣ ни одинъ изъ полковъ прежде не стоялъ, въ городскомъ березовомъ молодомъ лѣсу, на чрезвычайно удобной и красивой мѣстности. Отведенное подъ лагерь мѣсто находится по лѣвую сторону дороги, ведущей въ города Тарусу и Алексинъ, за рѣчку Кіевкой, въ двухъ верстахъ отъ города.

Многія изъ солдатскихъ палатокъ находятся между березовыми деревьями, а офицерскія всѣ въ березовомъ лѣсу. Въ центрѣ расположенія полка на плацу сдѣлано было возвышеніе изъ дерна для совершенія богослуженія.

Бывшій командиръ полка, а нынѣ командиръ 2-й бригады 29-й пѣхотной дивизіи генералъ-маіоръ Александръ Константиновичъ Маклаковъ и калужскій городской голова Иванъ Козьмичъ Ципулинъ, желая устранить неудобства походной съ наметомъ церкви, предположили въ этомъ лагерѣ устроить постоянную церковь, которая, кромѣ удобствъ, закрѣпила бы за полкомъ и ту прекрасную мѣстность, гдѣ расположенъ полкъ лагеремъ.

Это предположеніе приведено въ исполненіе, благодаря усердию сдѣйствію городского головы г. Ципулина, который на свои средства устроилъ деревянный храмъ и колокольню, на которую пожертвовалъ и колоколъ. Постройка начата 1-го мая 1886 года и окончена къ 29-му іюня того же года, т. е. ко дню полкового праздника.

Зданіе церкви осмигранное, бревенчатое, съ террасой (длиной и шириной 9 аршинъ). Стѣны зданія срублены въ лапу, на кирпичномъ цоколѣ, безъ обшивки, оконпачены и окрашены съ обѣихъ сторонъ масляной краской. Полъ досчатый окрашенъ. Потолокъ подшитъ по стропиламъ тесомъ и тоже окрашенъ. Оконъ—три. Крыша на церкви и террасѣ желѣзная, окрашенная масляной краской. На верху крыши купола крестъ съ аблокъ желѣзный вызолоченый. Зданіе состоитъ изъ двухъ частей: церкви и террасы. Церковь дѣлится иконостасомъ на два отдѣленія—алтарь и солею.

Подъ крышею террасы помѣщаются, при богослуженіи, командиръ полка, г. г. штабъ и оберъ-офицеры и лица, прѣзжающія изъ города. Тамъ же—пѣвчіе на два клироса и свѣчная контора. На этой террасѣ можетъ помѣститься болѣе ста челоуѣкъ. Полкъ помѣщается снаружи передъ церковью

въ такомъ видѣ: 
$$\begin{array}{c} 4 \quad | \quad \dots \quad | \quad 1 \\ \hline \quad \quad \quad 3 \quad \quad \quad 2 \end{array}$$
 (баталіоны).

Церковь поднята надъ поверхностью земли на полтора аршина, а терраса на десять вершковъ. Она оставлена открытою съ трехъ сторонъ, чтобы дать возможность четыремъ батальонамъ полка видѣть совершеніе богослуженія. Надъ входомъ на террасу устроена полукруглая крыша. По окончаніи богослуженія содея изнутри закрывается приносными ставнями, которыя вставляются въ назначенныя мѣста и запираются желѣзными засовами, а для выхода имѣется въ одной изъ ставень малая дверь, которая запирается снаружи висячимъ замкомъ.

Постройка возведена по проекту, составленному исполняющимъ обязанностію архитектора при мѣстной городской управѣ М. П. Гусевымъ, который безвозмездно руководилъ постройкой, дополняя свой проектъ деталями.

Ко дню полкового праздника, 29-го іюня 1886 года, поставлены престолъ, жертвенникъ и полковой иконостасъ, бывший въ минувшей кампаніи 1877—1878 годовъ въ Турціи.

Щедрый жертвователь не ограничился устройствомъ прекраснаго храма въ лагерь. Въ 1887 году къ полковому празднику на свой счетъ соорудилъ новый изящный иконостасъ по бѣлому фону съ вызолоченою червоннымъ золотомъ рѣзбою, съ новыми иконами очень хорошей живописи, а именно: 1) въ иконостасѣ образъ Спасителя, 2) Божіей Матери, 3) св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, 4) св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, 5) архистратига Михаила, 6) усѣкновенія главы св. Іоанна Предтечи и св. Александра монаха, имена которыхъ носятъ городской голова и бывший командиръ полка.

Передъ мѣстными иконами четыре лампады металлическія посеребренные, а мѣстами позолоченныя, привинченныя къ иконостасу, три подсвѣчника выносныхъ и люстра съ блоками на горнемъ мѣстѣ предъ запрестольнымъ образомъ.

Всѣми предметами, нужными для богослуженія, а именно: крестомъ, евангеліемъ, сосудами, ризницей и хоругвями лагерный храмъ пользуется отъ городской полковой церкви.

Новый иконостасъ 28-го іюня освященъ полковымъ священникомъ.

Общество г.г. штабъ и оберъ-офицеровъ во главѣ съ командиромъ поднесло храмоздателью городскому головѣ И. К. Цицулину большой цѣнный кубокъ съ надписью: «отъ общества офицеровъ 5-го гренадерскаго Кіевскаго полка въ знакъ благодарности и уваженія. Іюня 28-го дня, ла-

герь подъ Калугой.» Этимъ вниманіемъ полкового общества онъ былъ тронуть до глубины души и въ своей рѣчи выразилъ сердечную благодарность командиру полка и всему обществу.

29-го іюня 1888 года, въ день полкового праздника Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ и супруга Его Великая Княгиня Марія Павловна изволили посѣтить полковую лагерную церковь и присутствовать на молебнѣ свв. апостоламъ Петру и Павлу.

Съ каждымъ годомъ лагерь улучшается: дороги вымощены камнемъ, окопаны канавами и обсажены березками; къ офицерскимъ палаткамъ проведены тротуары. Около офицерскаго собранія и между офицерскими палатками разбиты цвѣтники и засажены хорошими цвѣтами. Въ 1890 году устроенъ и водопроводъ.

Общее устройство церкви съ иконостасомъ и иконами щедрому храмоздателю обошлось въ 3,169 рублей.

Полковой священникъ **И. Соколовъ**.

*(Изъ Калуж. Епарх. Вѣдом. 1890 г.).*

---